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Анотація. У статті проаналізована роль основних етапів канадської історії у виникненні ідеологічно-

мультикультурної держави; встановлено залежність між демократичними цінностями канадської освіти й 
ефективністю політики мультикультуралізму. 
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Аннотация. В статье проанализирована роль основных этапов канадской истории в возникновении 
идеологии мультикультурного государства; установлена зависимость между демократическими ценностями 
канадского образования и эффективностью политики мультикультурализма. 
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Summary. The article analyzed the role of the main phases of Canadian history in the occurrence of ideological 
multicultural state; dependence between democratic values of Canadian education and the effectiveness of policies of 
multicultural. 
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Постановка проблеми. Основні тенденції розвитку теорії та практики освіти в XXI ст. постійно 
перебувають у центрі уваги громадськості та широкого загалу освітян провідних країн світу. Існують 
декілька теоретичних епіцентрів освіти, це насамперед США, Канада, Західна Європа, під впливом 
яких знаходяться інші регіони й країни.  

Умови ефективності виховання здебільшого перебувають поза власне педагогічними зусиллями й 
залежать від соціально-політичної атмосфери. Разом з тим, сама по собі освіта є потужним 
інструментом зі створення сприятливого демократичного й гуманного соціального клімату. Стимулом 
демократизації освіти є рух громадськості, учасники якого наполягають на модернізації виховання як 
потреби соціального прогресу.  

У обговоренні проблем освіти беруть участь не лише вчені-професіонали, а й представники 
політичних партій, профспілок, громадських організацій, об’єднань батьків. При цьому співпрацюють 
педагогічні сили різної орієнтації. Світова школа рухається шляхом демократизації виховання. У цього 
багатоаспектного й багатопроблемного процесу є спільні риси, незважаючи на особливі соціальні, 
політичні, економічні, етнічні умови в різних регіонах і країнах.  

Функціонування демократичної системи виховання передбачає дотримання ряду важливих 
педагогічних умов: рівність членів суспільства незалежно від соціального стану, статі, національності, 
віросповідання, расової належності. У навчальному процесі, який будується на демократичних засадах, 
формується людина, спроможна вільно й творчо мислити та працювати. Демократичне виховання 
ґрунтується на ідеях плюралізму, варіативності, диверсифікації, внаслідок яких відкриваються 
перспективи багатозначного за цілями й змістом виховання і навчання.  

У сучасному світі полікультурна освіта є неодмінною складовою над-моноетнічних цивілізаційно-
культурних спільнот. В умовах сучасних цивілізацій долі окремих народів можуть еволюціонувати у 
двох напрямках. Перший варіант передбачає, що провідні етноси знищують самобутню культуру й 
освіченість малих етносів. Другий передбачає конструктивний міжетнічний діалог, в якому помітну 
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роль відіграють виховання й освіта.  

У сучасному суспільстві нагальність теоретичної та практичної розробки полікультурної освіти 
актуалізована принаймні трьома серйозними обставинами. По-перше, кризою ідей і досвіду 
соціалістичного інтернаціонального виховання. По-друге, соціально-демографічними переміщеннями, 
викликаними масовим припливом біженців та іммігрантів з різних країн. По-третє, посиленням 
процесів національно-культурного самовизначення народів і націй. В умовах співіснування в країнах 
різних типів цивілізацій потрібно приділяти набагато більше уваги педагогічним аспектам проблем 
культурних відмінностей.  

Оцінюючи стан полікультурного виховання в Україні та сусідніх країнах колишнього Союзу, слід 
визнати, що воно не є пріоритетом освіти й педагогіки. У політичних деклараціях і педагогічних працях 
містяться слушні заклики до виховання в дусі полікультурності, проте не завжди і не скрізь вони 
впроваджуються в практику. Вчені-педагоги, шкільні вчителі нерідко замовчують такі «незручні 
питання», як міжетнічні конфлікти, культурні забобони, націоналістичні прояви. Тим часом 
полікультурність людини абсолютно не має генетичного походження. Вона соціально обумовлена і її 
слід виховувати. За таких умов для вітчизняної педагогіки й школи особливої актуальності набуває 
вивчення й творче використання позитивного світового досвіду полікультурної освіти й виховання.  

Мета статті – дослідити історичні витоки становлення й розвитку полікультурності в Канаді як 
першій країні з офіційно визнаною політикою мультикультуралізму. Для педагогів це дуже актуально й 
важливо, оскільки сприяє залученню до загальнолюдських пріоритетів у вихованні та навчанні.  

Завдання статті:  
- розглянути історичне становлення мультикультуралізму в Канаді; 
- проаналізувати зв’язок політики мультикультуралізму й полікультурної освіти в Канаді.  
Актуальність проблеми мультикультуралізму визначається рядом моментів. У даний час в рамках 

світового співтовариства активізуються інтеграційні міжкультурні процеси. У зв’язку з цим, поступово 
актуалізується питання про феномен взаємодії культур, про ступінь і механізми їхнього впливу один на 
одного, про роль і місце окремих культур у загальносвітовому поліфонічному етнокультурному хорі. 

Відзначимо, мультикультуралізм – це політика, спрямована на збереження й розвиток в окремо 
взятій країні і в світі загалом культурних відмінностей, а також теорія або ідеологія, яка обґрунтовує 
таку політику. Важливою відмінністю від політичного лібералізму є визнання мультикультуралізмом 
прав за колективними суб’єктами: етнічними та культурними групами. Такі права можуть виражатися в 
наданні можливості етнічним і культурним громадам управляти навчанням своїх членів, виражати 
політичну оцінку і так далі.  

Мультикультуралізм – це один з аспектів толерантності, що полягає у вимозі паралельного 
існування культур з метою їхнього взаємного проникнення, збагачення й розвитку в 
загальнолюдському руслі масової культури.  

Мультикультуралізм протиставляється концепції «плавильного котла» (англ. melting pot), згідно з 
якою передбачається злиття всіх культур в одну. У якості прикладу можна згадати Канаду, де 
культивується мультикультуралізм, і США, де традиційно побутує концепція «плавильного котла».  

У Канаді не виникло ідеї «плавильного» котла за прикладом США. Це сталося, з-поміж усього, ще 
й тому, що в канадців не було сильного зовнішнього ворога, проти якого потрібно було б інтегруватися.  

З історичного погляду, англо-канадці мали небагато спільного з франко-канадцями в плані 
світогляду, а завдяки фактично роздільному існуванню, що склалося історично, їхні економічні та 
політичні інтереси мало перетиналися. У 1774 р. в Канаді був прийнятий Квебекський акт [1], який 
давав право етнічним французам на захист своєї мови й релігії, а також дозволяв використовувати 
французьке право на території їхнього проживання. Бажаючи зовсім обеззброїти франкофонів, британці 
вирішили дати їм автономію. У 1792р. був прийнятий Конституційний акт, який розділив Канаду на 
Верхні та Нижні Землі, що практично дало франко-канадцям незалежність [2].  

Не потребуючи згуртованого населення, яке було готове воювати за свою нову батьківщину проти 
старої (історичної), та враховуючи колосальну територію, яка дозволяла вільно розміститися обом 
спільнотам, Канада могла дозволити собі такий плюралізм.  

У 1867 р. британський парламент прийняв акт про Британську Північну Америку [3], за яким 
Канада визнавалася домініоном Великобританії і поділялася на чотири провінції. Канадське товариство 
того часу, за влучним висловом Дж.Портера, найбільше походило на викладену мозаїкою 
багатоповерхову споруду. Конституція 1867 року визначила канадську ідентичність як належність до 
однієї з домінантних груп населення, тобто, фактично вперше проголосила те, що пізніше отримало 
назву бікультуралізм.  

Етап формування канадської нації як мультикультурної спільноти розпочався в другій половині 
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ХХ в. і до цього часу не завершився.  
Право співтовариства на захист своєї культурної спадщини й способу життя перетворилося на 

основоположну цінність у Канаді й поступово, хоча й не однаковою мірою, почало поширюватися на 
всі етнокультурні спільноти, які проживають на її території.  

У 1960-і роки на хвилі модної в той час політичної тенденції боротьби за незалежність у Квебеку 
(найбільш французької з канадських провінцій: відсоток франкомовного населення складав і продовжує 
складати близько 80%) зародився національно-визвольний рух [4] .  

У кінці 1960 на початку 1970-х років завершилася так звана «Тиха революція». Франко-канадці 
остаточно змінили свій статус з аграрної меншини на одну з двох рівноправних, політично активних 
етнокультурних спільнот індустріально розвиненої держави. Цей перехід у свідомості канадців 
пов’язаний з найважливішою подією: наприкінці 1960-х років прем’єр-міністр від ліберальної партії 
П’єр Трюдо (уродженець Квебеку) реалізував рекомендацію спеціально створеної Королівської комісії 
з білінгвалізму й бікультуралізму щодо офіційного визнання французької мови державною нарівні з 
англійською. У продовження цього в 1971 р. канадський уряд прийняв Офіційний акт про 
мультикультуралізм [5] (бікультуралізм перетворився на мультикультуралізм під впливом громадської 
думки й політичної волі західно-канадських провінцій, у яких проживало мало франко-канадців, зате 
було багато представників інших етносів), у 1972 р. в Канаді з’явився міністр у справах 
мультикультуралізму, а 1973 року була заснована Канадська рада з мультикультуралізму й агентство з 
мультикультуралізму в департаменті держсекретаря Канади.  

Спочатку здавалося, що політика мультикультуралізму тільки провокує сепаратизм: відчувши 
приплив політичних сил і смак культурної автономії, у 1974 р. квебекські франко-канадці домоглися 
того, що французька мова стала єдиною офіційною мовою провінції. Ділова спільнота (переважно 
англомовна) сприйняла цей крок негативно, і коли 1977 року партія Квебеку зробила французьку мову 
в провінції не тільки мовою політики, а й офіційною мовою торгівлі й діловодства взагалі, частина 
підприємств покинула Монреаль. На цьому влада Квебеку не зупинилася: віднині віддавати дітей в 
англійські школи мали право тільки етнічні британці. Усі інші повинні були вчити своїх дітей 
французькою мовою. Це рішення сприяло відтоку нефранкомовного населення з провінції.  

Масова імміграція в Канаду почалася тільки в другій половині ХIХ ст. У 1890-х роках канадський 
уряд активно зайнявся імміграційною політикою. Закон про імміграцію 1910 р. відобразив у собі 
поширену тоді концепцію «Канади для білих», відповідно до якої тільки білі переселенці 
західноєвропейського, здебільшого британського або французького походження, могли стати 
повноцінними членами канадського суспільства [6]. Причину такого відбору можна пояснити тим, що 
повноцінне членство в тодішньому канадському суспільстві обов’язково передбачало належність до 
однієї з домінантних груп. Представникам Південної та Східної Європи в Канаді було важче стати 
членами суспільства, не кажучи вже про азіатів, яких узагалі вважали небажаними іммігрантами [7].  

Кінець доктрині «Канади для білих» настав тільки в 1962 році. Великою мірою це сталося через 
демонізацію ідеології расизму під час Другої світової війни, і багато в чому пояснювалося тим 
загальним настроєм, що виник у канадських властей на хвилі бікультуралізму. У будь-якому випадку, 
враховуючи, що потік іммігрантів з Європи зменшувався, а економічна необхідність у них зростала, до 
Канади стали масово приїжджати неєвропейці.  

На жаль, вертикальна мозаїка поки продовжує існувати, як мінімум, в економічному плані, однак у 
канадської держави є рецепт зняття соціальної напруженості.  

Справа в тому, що, як пише, наприклад, Д. Дженсон, в Канаді заявляють про себе «колективні 
ідентичності на трьох рівнях: окремі особистості на загальноканадському рівні; регіональні та мовні 
спільноти, які виділяються за територіальним принципом; і різні інші групи, об’єднані за принципом 
класу, статі та етнічної належності» [8]. Без урахування того, як ці ідентичності вписуються у 
федеральну структуру управління і як це відображається на відносинах центру й суб’єктів, зрозуміти 
нічого не можна.  

Як зазначає У.Кимлика, Канада є не просто територіальною, але багатонаціональною федерацією 
[9], і в основі міцності її державної моделі лежить побудований на своєрідній системі стримувань і 
противаг політичний трикутник: центр – суб’єкти – етнокультурні спільноти. Наявність суб’єктів дає 
центру можливість наділяти їх у разі необхідності правом культурної автономії, щоб задовольнити 
прагнення до політичної незалежності деяких етнокультурних спільнот, а при підтримці співтовариств, 
задоволених культурною автономією, центр стримує сепаратистські настрої в політичній верхівці 
суб’єкта.  

Ідея використання федеральної системи для завоювання політичної лояльності взамін культурної 
автономії належить П’єру Трюдо, який наслідував «заповіт» одного з батьків-засновників Канади Д. 
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Макдональда, котрий вважав, що конфлікт може виникнути між домініоном і народами провінцій. 
Діючи твердо, і однозначно - виважено, домініон повинен перемогти [10].  

У 1982 р. конституція Канади була репатрійована (це означало, зокрема, позбавлення британського 
парламенту юридичної можливості безпосередньо втручатися в канадські справи). Першу частину цієї 
власне канадської конституції (її офіційна назва – Акт про Канаду 1982 р.) склала Канадська Хартія 
прав і свобод, у якій значне місце відводилося питанню французької мови [11].  

Квебек не підтримав ані Хартію, ні Акт 1982 про Канаду. Населення й уряд Квебеку того часу були 
досі сильно налаштовані на досягнення незалежності Квебеку, співпраця їх цікавила менше.  

У 1980-х роках квебекський націоналізм вийшов на загальноканадський рівень. За ініціативи партії 
Квебеку починаються спроби референдумів з питання автономії Квебеку.  

Однак до середини 1990-х років сепаратисти втратили підтримку й прихильність франко-канадців. 
Економічний стан французької діаспори за двадцять років покращився, потреба в культурній автономії 
та політичній самостійності компенсувала певною мірою відсутність значної політичної автономії. Їхня 
опозиція перестала бути чітко антисистемною. Виявилося, що отримавши гарантії ряду прав для своєї 
спільноти й спостерігаючи готовність свого уряду йти назустріч, вони цілком можуть бути частиною 
Канади. Франко-канадський сепаратизм не зник повністю, проте став значно менш радикальним.  

З поліпшенням становища франко-канадців, вертикальна мозаїка версії Джона Портера не 
припинила своє існування, а лише злегка змінилася. Місце «пригноблених» франко-канадців зайняли 
представники інших етнічних груп, яким багато в чому ще належить пройти шлях, уторований 
франкофонами.  

Відповідно ідеї до П.Трюдо, провінції стоять на сторожі інтересів територіальних громад, 
етнокультурні спільноти на сторожі інтересів громад нетериторіальних, а центральний уряд повинен 
захищати індивідуальні права всіх канадських громадян, незалежно від їхньої етнокультурної або 
територіальної належності. 

На думку Сейли Бенхабіб [12], життєздатність канадської держави забезпечується саме 
механізмами регуляції мультикультуралістської соціальної політики, яка передбачає егалітарну 
взаємність, добровільне самоприєднання й свободу виходу та асоціації, проте без відповідної 
інституційної системи все це було б недостатнім, а швидше за все і неможливим. Канадський 
мультикультуралізм легітимізував етнокультурне розмаїття в країні. Деякі етнокультурні та конфесійні 
спільноти отримали право на публічну репрезентацію й збереження свого специфічного способу життя. 

Іншими словами, намагаючись знайти можливість ефективно регулювати життєдіяльність свого 
культурно-різноманітного населення, канадська держава поступово почала розглядати себе як 
політичне утворення, яке об’єднує чітко диференційовані культурно різні спільності людей, що 
зберігають свою особливу ідентичність і межі, подібно елементам, що складають мозаїку. Дослідниця 
охарактеризувала цю ситуацію терміном радикальний, або «мозаїчний», мультикультуралізм [12].  

Не закликаючи до асиміляції, канадська влада навпаки, здається, готова йти на зустріч етнічним 
групам Канади в прагненні зберегти й підтримати етнічну й культурну різноманітність. 

Той факт, що влада йде назустріч населенню в плані підтримки різноманітності, має причину: в 
Канаді, на відміну від більшості ліберальних демократій, наприклад, американської, на державному 
рівні визнається можливість наявності в населення групових (колективних) прав і, відповідно, права за 
них боротися. Існує навіть уявлення про те, що етнічне розмаїття як обов’язкова частина загальної 
канадської ідентичності допоможе зберегти канадську державу як націю.  

Як наголошує А.Кернс, процес віднаходження доцільної рівноваги між єдністю й різноманітністю 
в Канаді завжди характеризувався жорсткими й жорстокими компромісами [13]. Історично саме страх 
перед сепаратизмом змусив канадське керівництво піти на поступки національній меншині, тобто 
вдатись до принципів мультикультуралізму: французи отримали культурну і, частково, політичну і 
правову автономію через те, що британці, які ними в той час керували, прагнули таким чином «купити» 
у них лояльність своїй короні.  

Висновки. Ідеологічно мультикультуралізм передбачає легітимацію різноманіття за умови 
закріплення за етнокультурними спільнотами групових прав. На практиці політика 
мультикультуралізму виражається в державних гарантіях визнання й поваги прав етнічних спільнот при 
прийнятті соціально значущих рішень і громадському фінансуванні широкого спектру заходів зі 
збереження культурної спадщини різних етнокультурних груп населення. Метою політики 
мультикультуралізму в Канаді до сьогодні є не поділ, а збереження єдності. Канадський 
мультикультуралізм, що являє собою низку великих і дрібних поступок, продовжує «склеювати» 
канадську політичну карту, згладжуючи гострі кути соціальних конфліктів різноманітного в етнічному 
та культурному планах суспільства. Усі ці тенденції виявлені також в освітній системі Канади. 
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